

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年8月24日 星期日  
乙巳年七月初二  
第27809期  
今日8版

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章” ——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证了无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代谢，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声声彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇，这是60年来西藏面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年，那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中，我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索。开辟，奋进，不惧山高路远，无畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变：

“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看

到、听到这么一句话：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度，也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日，抵达时机场、沿途一路欢歌，接见各族各界代表时掌声如雷，西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日，庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后，总书记返回住地，夜空烟花璀璨。

21日，西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场，肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别，依依惜别的干部群众载歌载舞，送了一程又一程，绘就最动人的一幕。

古往今来，处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉

开距离去看历史，方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看远去的时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的思想光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在120多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了润物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。

“自治区60年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县区全部摘帽，在全国率先实施15年公费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明，没有中国共产党就没有新中国，

■下转第3版

当天上午，王沪宁带领主团看望

## 厉行节约推动学习教育走深走实

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

本报8月23日讯（记者 杨威 李永桃）近年来，为了慎终如始抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，按照党中央、国务院工作部署，内蒙古全面贯彻过紧日子的相关要求，厉行节约推动学习教育走深走实。

“内蒙古将过紧日子作为优化资源配置、强化预算管理、硬化预算约束、加强绩效管理的重要举措，构建起常态化制度体系，推动厉行节约取得更大成效。”内蒙古自治区财政厅副厅长王凤岐说。

本报呼和浩特8月23日讯（记者 刘洋）8月23日，“才聚青城 科创未来”2025前沿颠覆性技术成果转化对接活动在呼和浩特举行，生物医药、能源、农牧业三场颠覆性技术应用场景平行对接会同步启幕。25个前沿颠覆性技术项目团队通过精彩路演，集中展示创新成果与落地需求。中国科学院院士叶志镇团队带来的“锌溴液流储能电池产业化”项目，为能源存储难题提供高效方案；内蒙古八爪智能科技有限公司的“高性能无人驾驶激光除草机器人”，将智能化技术深度融入农牧业生产；天津尚德药缘科技股份有限公司的“全球首个靶向NF-κB/STAT3双靶点的广谱放疗增敏药物ACTO01”，有望突破肿瘤治疗关键瓶颈。路演结束后，

## 商路通达谋共赢 贸易涌动拓新局

——写在第五届中国—蒙古国博览会举办之际

### 迎接第五届中蒙博览会

□本报记者 阿妮尔

2025年8月25日，第五届中国—蒙古国博览会将在呼和浩特市开幕，本届中蒙博览会的主题是：“深化互利合作 推进合作共赢”。

中蒙两国山水相连，友谊源远流长。两国1949年建立外交关系，1951年建立贸易关系，1989年成立经济、贸易和科技合作委员会，1991年签署投资保护协定。随着中国共建“一带一路”倡议与蒙古国“草原之路”战略“握手”，双方矿产资源、能源电力、机动车辆等领域贸易合作不断深化。

蒙两国陆地绵延相连4700余公里，其中内蒙古与蒙古国接壤的边界线长达3100余公里。内蒙古对蒙古国的10个对外开放口岸分布在这辽阔的边境线上，向北开放桥头堡经贸活力涌动。

中蒙最大陆路口岸二连浩特口岸沐浴第一缕阳光时，载满新鲜果蔬的货车已排队就绪，办理完通关手续驶向蒙古国。次日早晨，水灵灵的时

如何落实过紧日子的要求？内蒙古在建章立制上发力。近年来，自治区先后出台落实过紧日子要求、严格财政支出管理等一系列制度办法，基本建成涵盖预算编制、预算收入、预算支出、预算执行、项目库管理及专项资金、监督与预算绩效方面的预算管理

制度体系。在此过程中，自治区加强一般性支出和“三公”经费制度约束，科学精准做好预算编制，持续压减非重点、非刚性支出，加快支出标准体系建设，加强项目预算评审，坚决纠正预算管理中的盲估冒算、超标准配备等问题；严格预算执行，严控预算追加和

■下转第4版



黑岱沟露天煤矿实现绿色蝶变

8月20日，记者航拍的鄂尔多斯市准格尔旗黑岱沟露天煤矿林果经济示范区。近年来，该矿区通过系统性技术应用和长期“边开采、边治理”模式，成功修复了矿区“生态伤疤”，实现了绿色蝶变。

本报记者 刘燕杰 摄

## 中央代表团离开西藏返回北京

新华社北京8月23日电 以中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁为团长的中央代表团，在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动、看望慰问西藏各族干部群众、考察当地经济社会发展情况后，于23日从西藏乘机返回北京。

受习近平总书记嘱托，连日来，中央代表团带着党中央的深切关怀和全国人民的深情祝福，深入雪域高原，把党的温暖送到西藏各族人民心头，受到当地各族干部群众的热烈欢迎。

当天上午，王沪宁带领主团看望

慰问日喀则市领导班子成员及各族各界代表并合影，向日喀则市赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。他表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，在推进西藏长治久安和高质量发展上作出新贡献。主团到扎什伦布寺看望慰问宗教界人士，赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。主团还到桑珠孜区城北街道幸福

社区考察。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清带领昌都分团来到昌都市实验小学，了解昌都教育工作开展情况，并与学生们亲切交谈，勉励大家认真学习，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

全国人大常委会副委员长、中央代表团副团长洛桑江村带领那曲分团来到拉萨那曲第一高级中学，了解海拔地区异地办学促进教育高质量发展情况，

■下转第3版

## 孙绍骋深入土默特左旗哈素海现场指导防汛救灾工作

### 2025年伊利内蒙古足球超级联赛打响

本报8月23日讯（记者 柴思源）8月23日，“逐梦北疆·绿茵驰骋”2025年伊利内蒙古自治区足球超级联赛拉开帷幕，揭幕战在位于呼和浩特市的国家北方足球训练基地进行。

据了解，2025年伊利内蒙古自治区足球超级联赛由内蒙古自治区体育局携手各盟市人民政府主办，内蒙古自治区足球协会、各盟市体育局（教育体育局）承办。赛事将持续至10月9日，采取分区赛、自治区级总决赛两级竞赛形式组织实施，赛程共进行11轮52场比赛。第一阶段分区赛于8月23日至9月27日在内蒙古各盟市举办，内蒙古12支队分为3个小组，采用主客场双循环赛制，每周六和周日进行一轮，各盟市承办3场主场赛事。各小组积分前两名，及3个小组中成绩最好的两个第三名，共8支队伍晋级第二阶段总决赛。总决赛采取赛会制，在国家足球北方训练基地进行，分为小组赛单循环赛和交叉排位赛，

■下转第3版

### 活力中国调研行

## 大青山外绿洇天

□本报记者 康丽娜

秋日时节，大青山脚下的敕勒川草原，千年牧歌的苍茫底色未曾褪去。无边的草海随风起伏。然而，谁能想到，这片生机盎然的草原，十多年前还是一片黄沙肆虐的荒石滩。

为了恢复昔日“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的草原胜景，2012年，呼和浩特市打响大青山前坡生态环保综合治理工程攻坚战，敕勒川草原生态修复成为重要一役。

想把千疮百孔的荒石滩恢复成自然草原绝非易事。很多人认为，这样的地形和土壤条件，要恢复到过去天然草原的状态几乎不可能。然而，承担敕勒川草原修复任务的蒙草集团却把这场硬仗当作“破圈”的机会。

“如果干成了，我们就能在生态修复治理上闯出一条新路来！”正是基于这样的共识，蒙草集团科研团队开始在这片不毛之地细细耕耘。

“修复前，我们对荒滩进行了仔细勘察，检测土壤、水分和微生物等状况，掌握了这些基本‘生态数据’，后，制定出‘人工干预下模拟天然草原’的综合治理方案，精选出适合

当地生长的植物品种，采取人工干预与自然恢复相结合的方式，在千亩试验地上改良土壤、重建植被群落。”蒙草集团成果转化部负责人王君芳向记者介绍。

在他身后，一组对比鲜明的照片生动展现了敕勒川草原的生态蝶变。拍摄于2012年的画面记录着修复前的荒芜景象：地表裸露，砾石遍布，草原特征荡然无存；而修复后的画面则呈现出令人惊叹的转变——茵茵绿草如地毯般铺展，缤纷野花星罗棋布，整个生态系统焕发出旺盛的生命活力。

修复工程实施两三年后，草原植被日渐浓密。“现在草原植被已从修复初期的20多种增加到70多种，干草产量、固碳量、释氧量提升到修复前的12倍以上，这片草原逐渐恢复了自愈能力。”王君芳说。

如今，作为首府的“天然氧吧”，敕勒川草原在水土保持、涵养水源、防沙治沙、调节气候、净化空气、固碳释氧等方面发挥着重要作用，已成为集草原保护、草原修复、草原文化于一体，融合观光、休闲、生态研学、体育运动、马术、会议庆典等多功能的自然生态草原旅游区。

■下转第3版



距中国—蒙古国博览会开幕还有1天